

## *Продолжение величайшей истории всех времен и народов*

---

В 1965 г. одна киностудия выпустила фильм о жизни Христа, который назывался «Величайшая история всех времен и народов». Фильм описывает рождение Христа, Его земное служение, отвержение, распятие, погребение и воскресение. Авторы не следовали в точности святой Библии, рисуя портрет Иисуса, но название фильма напоминает о том, что жизнь Христа – это величайшая из известных миру историй.

Если рождение, жизнь, смерть и воскресение Иисуса является величайшей историей всех времен и народов, то какая история будет следующей по значению? Ответ мы находим в книге Деяний апостолов: следующей по важности историей является рассказ об основании церкви нашего Господа.

История прихода Царства Божьего, церкви, в мир наполнена сильными переживаниями и захватывающими приключениями. Об этом нам повествует вторая глава книги Деяний.

Давайте посмотрим на эту главу из Деяний, как на завершенную историю или как на отдельную книгу.

Пусть она будет называться «Продолжение величайшей истории всех времен и народов». Разделим ее на составляющие части – главы. Каждая такая глава будет представлять одну фазу в истории возникновения церкви.

## ГЛАВА ПЕРВАЯ: «ИЗЛИТИЕ СВЯТОГО ДУХА»

Откроем книгу. Она начинается с главы «Излитие Святого Духа».

Лука, автор книги Деяний, пишет: «При наступлении дня Пятидесятницы, все они были единодушно вместе» (Деян. 2:1). Таким образом, действие разворачивается в историческом городе Иерусалиме, в праздник Пятидесятницы. Исаия (Ис. 2:2–4) и Михей (Мих. 4:1–3) предсказали, что закон Господень выйдет из Иерусалима в начале времени, названного ими «последние дни». Пятидесятница была ветхозаветным праздником сбора урожая (Исх. 23:16). Со всей Римской империи собирались в тот день иудеи со своими семьями в Иерусалим, чтобы отметить этот важный праздник.

Когда праздничное утро начало набирать силу, произошло нечто необычное:

...Внезапно сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра, и наполнил весь дом, где они находились; и явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них. И исполнились все Духа Святого и начали говорить на иных языках, как Дух давал им провещивать (Деян. 2:2–4).

Святой Дух излился только на апостолов. Это ясно из второй главы Деяний и из контекста, не-

посредственно предшествующего ей. Во-первых, местоимение «они» в Деян. 2:1 относится к одиннадцати апостолам, упомянутым в Деян. 1:26. Поэтому в центре внимания рассказа находятся именно апостолы. Во-вторых, в описании нисхождения Святого Духа (Деян. 2:1–21) нигде не говорится о том, что Духом был крещен кто-то еще, кроме апостолов. Множество свидетелей того, как апостолы говорили разными языками, признали и подтвердили, что делали это только апостолы (Деян. 2:7).

В течение предыдущих трех лет апостолам при разных обстоятельствах были даны обещания того, что Христос однажды крестит их Святым Духом. В самом начале служения Христа Иоанн Креститель сказал: «Я крещу вас в воде в покаяние, но Идущий за мною сильнее меня; я не достоин понести обувь Его; Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» (Мат. 3:11). Незадолго до вознесения Иисус сказал апостолам: «...Иоанн крестил водою, а вы через несколько дней после сего будете крещены Духом Святым» (Деян. 1:5). Прощаясь с учениками перед своим вознесением, Иисус наказал им оставаться в Иерусалиме до тех пор, пока они не получат обещанное Отцом и не облекутся силою свыше (Лук. 24:46–49; Деян. 1:4). И теперь, в день Пятидесятницы, Дух Святой пролился на апостолов, и все обещанное Богом начало исполняться.

В тот момент, когда Дух Святой пролился с небес, стало слышно, как «...сделался шум с неба, как бы от несущегося сильного ветра...» (Деян. 2:2), стало видно, что «...явились им разделяющиеся языки, как бы огненные, и почили по одному на каждом из них» (Деян. 2:3), и выяснилось, что «...апостолы начали говорить на иных языках, как Дух давал им прове-

щевать» (Деян. 2:4). Все это было подтверждено свидетелями. Не подлежит никакому сомнению то, что апостолы заговорили на реально существовавших языках и наречиях тех людей, которые услышали шум ветра и собрались узнать, что происходит. Когда эти люди начали обсуждать услышанное, то использовали греческие слова *диалектос* («наречия»; Деян. 2:6, 8) и *глоссайс* («языки»; Деян. 2:11).

Апостолы были крещены Духом Святым для трех божественных целей. Во-первых, для того, чтобы вдохновить их на несение божественного откровения миру. Христос обещал: «Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» (Иоан. 14:26). Теперь это обещание исполнилось.

Во-вторых, они были крещены Святым Духом в подтверждение того, что проповедуемое ими учение—от Бога. Святой Дух дал силу апостолам творить чудеса и знамения, чтобы этим доказать истинность того, что они станут говорить. Христос обещал: «Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем моим будут изгонять бесов, будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им; возложат руки на больных, и они будут здоровы» (Мар. 16:17, 18). Это обещание тоже сбылось, и апостолы творили чудеса, доказывая этим, что они посланы Богом. Подтверждение тому находим в Деян. 14:3: «...они пробыли здесь довольно времени, смело действуя о Господе, Который, во свидетельство слову благодати Своей, творил руками их знамения и чудеса».

В-третьих, апостолы были крещены Святым Духом, чтобы наделить их способностью, возлагая руки на других христиан, передавать им чудесную силу.

Пример этого описан в Деян. 8:14–24: Петр и Иоанн, два апостола, были посланы в Самарию молиться о новообращенных, приведенных ко Христу проповедью Филиппа, возлагать на них руки и передавать чудесные дары Духа.

Какое значение имеет эта первая глава «Продолжения величайшей истории» для нас с вами? То значение, что откровение, записанное в Новом Завете, было передано нам вдохновенными мужами. Поэтому мы можем быть уверены: учение Нового Завета изложено точно и непогрешимо. Бог дал силу апостолам, крестив их Святым Духом, а те, в свою очередь, передавали чудесные дары другим христианам, возлагая на них руки, так что Святым Духом были вдохновлены и ведомы все авторы Нового Завета. Мы можем с уверенностью утверждать, что Новый Завет – это божественное откровение людям.

## ГЛАВА ВТОРАЯ: «УБЕДИТЕЛЬНАЯ ПРОПОВЕДЬ»

Назовем вторую главу нашей книги «Убедительная проповедь». День основания церкви был днем проповедей. Сначала, как следует из Писания, все апостолы обратились к разным этническим группам на их языках и диалектах, говоря «о великих делах Божиих» (Деян. 2:11). Затем Петр встал рядом с одиннадцатью и прочел подробную проповедь, говоря, скорее всего, на греческом – общем для всех языке того времени. Он провозгласил, что Иисус есть Господь и Христос (Деян. 2:14).

Люди, привлеченные звуками сильного ветра, были иудеями, а значит, аудиторией, обладающей необыкновенно высоким потенциалом для первой проповеди евангелия. Они были образованы. Они верили в Бога

и хорошо знали ветхозаветные Писания. Они были внутренне готовы принять евангелие. И они имели возможность понести христианство другим народам – ведь они сами пришли из всех уголков Римской империи. Во всей ситуации уже была заложена возможность того, что христианство начнет немедленно распространяться, так как эти люди, услышав и приняв благую весть, должны были увезти ее с собой в места проживания.

По вдохновению, Лука предоставляет нам краткую запись проповеди Петра (Деян. 2:14–36). Этот обзор главных положений проповеди Петра можно анализировать несколькими способами, но давайте разберем ее по формальным элементам, из которых складывается обычная публичная речь, разбив ее на вступление, основную часть и заключение.

Петр начал проповедь с того, что ответил на вопросы, возникшие у аудитории. Некоторые люди «насмехаясь говорили: они напились сладкого вина» (Деян. 2:13). Проповедники евангелия могут обойтись без чего угодно, кроме кристально чистой репутации. Если проповедник не вызывает доверия, его речь обречена на провал еще до того, как он откроет рот. Какой бы убедительной ни была его проповедь, никто ему не поверит.

Поэтому нет ничего удивительного в том, что Петр начал проповедь с того, что ответил на обвинения. Их насмешкам он противопоставил две истины. Сперва Петр объяснил, чем происходит не является. Он возвзвал к здравому смыслу толпы: «Они не пьяны, как вы думаете, ибо теперь третий час дня» (Деян. 2:15). Ни один нормальный еврей не стал бы напиваться с самого утра в такой важный день, как праздник Пятидесятницы. Затем Петр объяснил, что на самом деле

произошло. Он обратился к Писанию, сказав: «...Это есть предреченое пророком Иоилем» (Деян. 2:16), – и процитировав Иоил. 2:28–32 (Деян. 2:17–21). Так что не может быть никаких сомнений в том, что Дух Святой, излившись в день Пятидесятницы, выполнил пророчество Иоиля, по крайней мере отчасти, о начале эры «последних дней». Так сказал Петр. Его слова «это есть предреченое пророком Иоилем» должны пониматься как полный и исчерпывающий ответ на данный вопрос.

Излитие Святого Духа открыло эру «последних дней». С того момента, как апостолы, крестившись Духом, получили силу, начался век чудес, которыми была отмечена ранняя церковь. Дальше в Деяниях мы читаем, что апостолы возлагали руки на других христиан, и сыны и дочери пророчествовали, юноши видели видения, и старцы сновидениями вразумляемы были; рабы и рабыни также пророчествовали (Деян. 6:6; 8:4–8, 14–24; 21:8, 9). Пролившийся на апостолов источник превратился в чудесный поток ранних дней христианства. Бог использовал чудесные дары Святого Духа, передававшиеся через возложение апостольских рук, для наставления младенческой церкви до тех пор, пока не был записан Новый Завет. С завершением написания Нового Завета, смертью апостолов и тех, кому были переданы чудесные дары, век чудес, сопровождавших начало церкви, закончился, и начался век, когда Святой Дух стал руководить церковью через Писание.

Таким образом, во вступительной части своей речи Петр показал собравшимся, чем было и чем не было наблюданное ими событие. Он обратился к их здравому смыслу и к Писанию. Ответив на их вопросы, он подвел свою аудиторию к восприятию свидетельства

о том, что Иисус есть Мессия.

Основная часть речи Петра состоит из различных свидетельств того, что Иисус есть Христос. Если бы вас попросили встать перед собранием в несколько тысяч человек и перечислить доказательства божественности Иисуса, что бы вы рассказали? Давайте посмотрим, что рассказал Петр, и сравним его список свидетельств с нашим.

Если исключить повторения, то получится, что Петр привел и объяснил пять разных свидетельств. Во-первых, Петр указал на *свидетельство чудес, сотворенных Христом*. Он сказал: «...Иисуса Назорея, Мужа, засвидетельствованного вам от Бога силами и чудесами и знамениями, которые Бог сотворил через Него среди вас, как и сами знаете» (Деян. 2:22). Это было свидетельство чудес, которое убедило Никодима в том, что Христос пришел от Бога. Во время своего ночного разговора с Христом Никодим сказал: «Равви! Мы знаем, что Ты – Учитель, пришедший от Бога; ибо таких чудес, какие Ты творишь, никто не может творить, если не будет с ним Бог» (Иоан. 3:2). Если абсолютно надежный источник информации, неоспоримый документ, говорит нам, что Иисус творил истинные чудеса, мы просто вынуждены принять это свидетельство так же, как и Никодим – поверив в то, что Иисус пришел от Бога. Такое свидетельство, что Иисус творил настоящие чудеса, содержит Слово Божье, Библия, самый надежный источник информации на земле. Поэтому мы можем сделать единственно возможный вывод: Он был «подтвержден» Богом, засвидетельствован сотворенными Им чудесами как Божий Сын. Петр напомнил аудитории о чудесах Христа и призвал признать вывод, логически вытекающий из этого свидетельства.

Во-вторых, Петр представил аудитории *свидетельство воскресения*. Он сказал:

Сего, по определенному совету и предведению Божию преданного, вы взяли и, пригвоздивши руками беззаконных, убили; Но Бог воскресил Его, расторгнув узы смерти, потому что ей было невозможно удержать Его (Деян. 2:23, 24).

Воскресение было важной частью апостольского учения. На этот аргумент иудеи ответить не могли. Воскресение Христа превратило храбрецов в трусов, а трусов в храбрецов. Иудеи, еще вчера храбро кричавшие Пилату: «Да будет распят!» (Мат. 27:22) – сегодня пугливо сжимались перед красноречивой пустотой могилы. А Петр, который в страхе «отрекся с клятвою, что не знает Сего Человека» (Мат. 26:72), теперь, неподалеку от опустевшего гроба Господня, перед большой толпой дерзновенно проповедовал о воскресении.

Воскресение было окончательным доказательством того, что Иисус есть Сын Божий. Единственный способ отвергнуть божественность Христа – это отвергнуть Его воскресение из мертвых. Именно воскресение выделяет христианство из всех религий. Христианство – единственная религия в мире, основатель которой воскрес. Именно воскресение утверждает законность притязаний, обещаний и религии Христа.

В-третьих, Петр обратился к *свидетельству пророчеств*. Он процитировал Пс. 15:8–11, пророчество о воскресении:

Видел я пред собою Господа всегда, ибо Он одесную меня, дабы я не поколебался; от того возрадовалось

сердце мое, и возвеселился язык мой; даже и плоть моя упокоится в упновании, ибо ты не оставишь души моей в аде и не дашь святому Твоему увидеть тления; Ты дал мне познать путь жизни; Ты исполнишь меня радостью пред лицом Твоим (Деян. 2:25б–28).

В этом пророчестве Давид говорит от первого лица. Создается впечатление, будто он говорит о себе. Петр объяснил, что это не так, обратив внимание слушателей на два факта. Во-первых, Давид умер, погребен и лежит в могиле до сих пор – в Иерусалиме ее может увидеть каждый (Деян. 2:29). Во-вторых, Бог обещал Давиду, что один из его потомков некогда займет его престол (Деян. 2:30; 2 Цар. 7:12). И это обещание, сказал Петр, было исполнено во Христе, ибо Бог воскресил Его из мертвых (Деян. 2:31) и посадил по правую руку от Себя на духовном престоле. Иисус пришел в мир по линии Давида и теперь, вознесенный десницей Божьей Царь, правит Своим земным царством – церковью.

В конце проповеди Петр привел схожий довод из Пс. 109:1 (Деян. 2:34–35). С помощью двух пророчеств (Пс. 15:8–11; 109:1) он доказал, что посланник Божий будет воскрешен из мертвых и посажен по правую руку от Бога. Иисус исполнил оба эти пророчества.

В-четвертых, Петр использовал *свидетельства очевидцев*. Он сказал: «Сего Иисуса Бог воскресил, чему все мы свидетели» (Деян. 2:32). Иудеи не могли отрицать, что пророчества, на которые сослался Петр, говорили о воскресении. Задачей Петра было доказать, что Иисус действительно воскрес из мертвых и тем их исполнил. И он заставил свою аудиторию посмотреть фактам в глаза: о том, что Иисус воскрес, имеются свидетельские показания. Свидетельские

показания высоко ценятся. Ни один суд мира не отвергнет свидетельства очевидца, если только не найдет в них противоречий. Бог в Своем Слове поместил не только утверждение о воскресении Сына, но также и показания свидетелей – тех, кто видел Его, трогал Его, ел с Ним и учился у Него после воскресения. Кто смог бы отмести такое свидетельство?

В-пятых, Петр указал на *свидетельство излития Святого Духа*. Он сказал: «Итак Он, быв вознесен десницею Божиєю и приняв от Отца обетование Святого Духа, излил то, что вы видите и слышите» (Деян. 2:33). Перед вознесением на небо Иисус обещал апостолам послать обетование Отца (Лук. 24:46–49). Тысячи людей видели и слышали то, что произошло в результате излития Духа. Это было чудесным подтверждением того, что Иисус занял небесный престол и послал на апостолов принятого от Отца Святого Духа.

Эти пять свидетельств составляют неоспоримое доказательство. Петр подводит свою аудиторию к однозначному выводу, завершая свою речь словом «итак». Кто-то сказал, что как только в Новом Завете вы встречаете слово «итак», остановитесь и разберитесь, «и как». «Итак» никогда не бывает просто так. Петр сказал: «Итак, твердо знай, весь дом Израилев, что Бог соделал Господом и Христом Сего Иисуса, Которого вы распяли» (Деян. 2:36). Его чудеса, Его воскресение, исполнение Им пророчеств, свидетельства очевидцев, излитие Святого Духа доказывают, что Иисус есть обещанный Богом Христос, что Он – Господь.

Что раскрывает нам эта глава «Продолжения величайшей истории»? Она убеждает нас в том, что центром христианства является Христос. Если доказано, что Иисус есть Христос, то доказана законность

христианства. Если бы Петр не доказал, что Христос был Сыном Божиим, умершим за наши грехи и воскресшим из мертвых, христианство бы умерло, не успев родиться.

### ГЛАВА ТРЕТЬЯ: «УМИЛИВШИЕСЯ СЕРДЦЕМ»

Третью главу «Продолжения величайшей истории» назовем «Умилившимся сердцем». Многие слушатели Петра были глубоко потрясены. В смятении, они кинулись к Петру и другим апостолам.

Лука пишет: «Слыша это, они умилились сердцем и сказали Петру и прочим апостолам: что нам делать, мужи братия?» (Деян. 2:37). В Современном переводе в этом месте читаем: «были поражены в самое сердце». Быть пораженным в самое сердце означает, что что-то, как стрелой, пробивает твое сердце насеквоздь. Это же выражение встречается, в ином контексте, в Деян. 7:54: «Слушая сие, они рвались сердцами своими и скрежетали на него зубами». В том случае иудеи отреагировали на речь Стефана яростью: их сердца исполнились гнева, ненависть пронзила их. Иудеи же, слушавшие Петра, рвались сердцами от осознания своей вины.

Может быть, кричавшие люди перебили Петра. Прерывать проповедь вообще-то нежелательно, но эта помеха была благословением. Как-то раз, много лет назад, один слушатель перебил проповедь вопросом: «Могу ли я креститься сейчас?» Проповедник прервался, пристально посмотрел на говорившего и ответил: «Проповедь может подождать. Если вы хотите креститься, мы прервемся и крестим вас во Христа. А затем вернемся обратно и продолжим проповедь». Подобные помехи – не вторжение, а благословение.

Возглас слушателей Петра был криком души. Это было не просто: «Ну и что ж теперь поделаешь?» Это было: «Что можно сделать?! Мы в беде! Есть ли хоть какая надежда?» Ответ был для них крайне важен.

Вдумайтесь в их вопрос: «Что нам делать, мужи братия?» Они обращались к своим сородичам-иудеям, отсюда их употребление слова «братья». Оно несло этнический, а не религиозный смысл. Они осознали свое скверное положение перед Богом. Они распяли Мессию, Спасителя, посланного в мир Богом. Проповедь Петра обнажила перед ними их грех (Деян. 2:23).

Вам в жизни приходилось задавать и решать много важных вопросов, но знаете ли вы ответ на этот самый важный вопрос Нового Завета: «Что я должен сделать, чтобы спастись?» Многие, присутствовавшие на празднике Пятидесятницы, видевшие чудеса и слышавшие речь Петра, не признали свою вину и не задали себе этого вопроса. Они отвернулись и ушли. Грех – это трагедия в жизни человека, трагедия настолько великая, что понадобился приход в этот мир Христа – и Его смерть на кресте – в качестве выкупа за него. Но существует еще большая трагедия. Если кто-то не видит своей вины перед Богом и не ищет у Него спасения, то удел его – величайшая трагедия, какая только возможна на земле.

## ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ: «ВДОХНОВЕННЫЙ ОТВЕТ»

Четвертая глава нашей книги называется «Вдохновенный ответ». Ведомый Святым Духом, Петр просто и ясно ответил на вопрос осознавшей свою вину толпы: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов, – и получите дар Святого Духа» (Деян. 2:38).

Незадолго до Своего вознесения Господь дал то, что часто называют Великим наказом, или поручением. Три полных описания этого наказа даны в Мат. 28:18–20; Мар. 16:15, 16 и Лук. 24:46, 47. В каждом источнике упор делается на разных моментах. Марк подчеркивает необходимость веры. Лука указывает на покаяние и отпущение грехов. Матфей выделяет крещение. Вместе взятые, эти моменты указывают, что спасение, или прощение грехов, по благодати Божьей дается только при выполнении трех условий: нужны вера, покаяние и крещение. Понять Великий наказ, исходя из этих трех описаний, можно только так и никак иначе.

В ответе Петра выражены все три условия. Вера в Христа была посеяна в людские сердца проповедью и отозвалась оттуда криком о помощи. Поэтому Петр называет два остальных условия: «Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов...» (Деян. 2:38). Обратите внимание, на каком месте в ответе Петра стоит отпущение грехов. Он не обещал прощения грехов, или спасения, до крещения, только после. Причем Петр был ведом Святым Духом, и именно Святой Дух, а не Петр, отвечал на вопрос.

Ответ Петра предельно ясен и не оставляет места для неправильных истолкований. Поэтому, чтобы увиливнуть от силы и прямого смысла его наставления, некоторые религиозные деятели стали утверждать, что греческое слово, стоящее за предлогом «для» в Деян. 2:38, означает не «чтобы», а «благодаря». Из сравнения разных переводов Библии видно, что греческое *эйс* означает именно «чтобы», каким бы словом оно ни переводилось. Этот предлог нигде не переводится как «благодаря» или «из-за». Петр однозначно поме-

щает прощение грехов после крещения. Не искажайте Божьего ответа на этот вопрос и не позволяйте никому корректировать Его по своему вкусу.

Кто-то сказал, что у каждого стиха Нового Завета есть двойник. Это не совсем так, но доля истины здесь есть. У некоторых стихов Нового Завета есть двойники, и, глядя на них, мы можем увидеть, как по-разному может формулироваться одна и та же мысль. Где находится двойник к Деян. 2:38? Это Деян. 22:16. Савл прибыл в Дамаск в поисках ответа на вопрос «Господи! Что мне делать?» (22:10а). Он уверовал, ибо видел Господа, говорил с Ним и осознал свою вину перед Ним. Он раскаялся, ибо в противном случае он не задал бы подобного вопроса. Он даже признал Иисуса Господом, что также видно из его вопроса. Но ему было велено идти в Дамаск узнать, что делать. В Дамаске он три дня провел в молитвах и посте в ожидании ответа. И вот к нему с ответом был послан Анания. Что же сказал Анания? Он сказал то, что мы уже читали в Деян. 2:38: «Итак, что ты медлишь? Встань, крестись и омой грехи твои, призвав имя Господа Иисуса». Так что если кто-то еще сомневается в том, что крещение необходимо для прощения грехов, то Деян. 22:16 разрешает эти сомнения раз и навсегда.

Один юноша, учащийся частного религиозного колледжа, как-то сказал, что его преподаватель Библии не верит в то, что крещение необходимо для прощения грехов, и учил этому класс. «И что ты предпринял?» – спросили его. Он ответил: «Сперва я спросил у матери, как мне поступить. Она сказала, чтобы я подошел к нему после занятий и попросил объяснить Деян. 2:38. Так я и сделал. Я открыл книгу на Деян. 2:38, подошел к нему после занятий и вежливо попросил объяснить

этот стих. Он сказал, что в этом месте Библии фразу “для прощения грехов” следует понимать “ибо грехи прощены”. Я пошел домой и передал его слова матери. Тогда она сказала, что я должен снова подойти к преподавателю и попросить его объяснить Деян. 22:16. Ну, я так и поступил. Я опять подошел к нему после занятий и училиво попросил объяснить мне, на этот раз, Деян. 22:16. Знаете, что сказал профессор? Он ответил, что не пытается объяснить этот стих, а обычно пропускает его, перепрыгивая на следующий». К Деян. 22:16 нельзя подыскать объяснение, какое хочется. Этот стих можно либо принять, либо отвергнуть.

Петр указал, что ответ, какой он дал на этот вопрос, был ответом Божиим для эры христианства, последней эры человеческой истории. Он сказал: «Ибо вам принадлежит обетование и детям вашим и всем дальним, кого ни призовет Господь Бог наш» (Деян. 2:39). «Вам... и детям вашим» относилось к иудеям, принявшим евангелие, а «всем дальним» – к язычникам, или в том числе и язычникам, которые в свое время услышат благую весть и повинуются ей. Фраза «кого ни призовет Господь Бог» включает всех иудеев и язычников, которые примут евангелие и придут ко Христу в будущем. Даже если под «всеми дальними» не подразумевались язычники, то уж, вне всякого сомнения, они среди тех, «кого ни призовет Господь Бог».

Божий план, провозглашенный Петром, был рассчитан не только на один день Пятидесятницы, но на всю христианскую эру. Именно он содержит ответ на вопрос «Что делать, чтобы спастись?»

## ГЛАВА ПЯТАЯ: «УДИВИТЕЛЬНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ»

Пятая глава «Продолжения величайшей истории» называется «Удивительный результат». Лука рассказывает в ней об удивительной реакции аудитории на проповедь благой вести: «Итак охотно принявшие слово его крестились, и присоединилось в тот день душ около трех тысяч» (Деян. 2:41).

Мы не знаем, как долго Петр с апостолами проповедовали в тот день. Лука пишет: «И другими многими словами он свидетельствовал и увещевал, говоря: спасайтесь от рода сего развернутого» (Деян. 2:40). Значит, Петр не только убеждал их свидетельствами и доводами; он также наставлял их и призывал к спасению.

Слушавшие приняли то, что говорил Петр, и сделали так, как он убеждал их поступить. Лука подводит итог словами: «...И присоединилось в тот день душ около трех тысяч» (Деян. 2:41). Люди эти были не только слушателями слова, но и исполнителями (Иак. 1:25). Они не просто выслушали, а решили жить по этому слову. Очень плохо, можно сказать – трагично, когда люди только слушают проповеди, и ничего больше. В той громадной толпе, что стояла перед Петром, по крайней мере, некоторые не только прослушали его проповедь, но и приняли ее душой и телом, обратившись ко Христу.

Три тысячи с радостью покорились Слову и были крещены. Если человек не покорится сперва Слову спасения в радости, обращение не может состояться. Одна из главных причин, почему люди не становятся христианами, – та, что Слово не задевает их сердец. Слово всегда совершил свое дело, если будет принято с радостью.

## ГЛАВА ШЕСТАЯ: «ОБЕЩАННОЕ ТЕЛО»

Шестая глава книги озаглавлена «Обещанное тело». Три тысячи крестившихся названы Лукой церковью.

Пророки предрекали, что грядет Царство Божие (Дан. 2:44). Иоанн Креститель, подготавливая приход Мессии, говорил, что Царство небесное близко (Мат. 3:1, 2). Сам Христос, посланный от Бога Мессия, во время Своего служения призывал к покаянию, ибо приблизилось Царство небесное (Мат. 4:17). После воскресения, в течение сорока дней до Вознесения, Христос рассказывал ученикам о грядущем Царстве (Деян. 1:3). На прощание Он повелел апостолам ждать обещанного от Отца (Деян. 1:4). Через десять дней после Его Вознесения, воскресным утром долгожданное время пришло. С излитием Святого Духа (Деян. 2:1–4), первой после воскресения Христа проповедью Евангелия и крещением трех тысяч людей родилась церковь. Ее составили те, кто покорился Евангелию и был омыт Его кровью. С того дня и поныне каждый раз, когда кто-то, услышав благую весть, с радостью покорившись ей и исповедав Иисуса Христа Сыном Божиим, крестится в вере и покаянии, такой человек прибавляется к ним (Деян. 2:47), тем первым трем тысячам, пришедшим ко Христу в самом начале, в день Пятидесятницы.

Начиная с того дня Пятидесятницы, Новый Завет говорит о церкви не как об обещании, не как о пророчестве, а как о реальности. В конце Деян. 2 Лука пишет: «Господь же ежедневно прилагал спасаемых к Церкви» (Деян. 2:47). В конце второй проповеди Петра, записанной в книге Деяний, он добавляет: «Многие же из слушавших слово уверовали; и было

число таковых людей около пяти тысяч» (Деян. 4:4). После смерти Анании и Сапфирьи (Деян. 5:1–10): «И великий страх обял всю церковь и всех слышавших это» (Деян. 5:11). После побивания Стефана камнями и последовавших затем гонениях (Деян. 6:8—7:60): «В те дни произошло великое гонение на церковь в Иерусалиме, и все, кроме апостолов, рассеялись по разным местам Иудеи и Самарии» (Деян. 8:1). Согласно Луке, церковь и была пришедшим царством Божиим.

Как-то раз один человек подошел к Маршаллу Киблу, великому проповеднику, и сказал, прижимая руку к сердцу: «Брат Кибл, я люблю чувствовать это. Я хочу прочувствовать все вот здесь». Брат Кибл обладал удивительной способностью мгновенно находить незабываемые ответы. Указав на Библию, он ответил: «А я люблю читать это. Я хочу читать обо всем вот здесь». Без чувств, конечно, нельзя, но мы не должны позволять чувствам руководить нами. Нашим руководством должна быть только Библия, Божье Слово. Когда наши чувства опираются на понимание и исполнение Слова, они приносят ту подлинную радость, о какой мы читаем в Новом Завете.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Мы закрываем книгу «Продолжение величайшей истории всех времен и народов» и начинаем размышлять над прочитанным. То, что мы прочли, намного важнее того, что мы узнаем из газет и телепередач. С помощью этой вдохновенной книги о деяниях апостолов мы в буквальном смысле раздвинули занавес, скрывающий прошлое, и увидели самое важное – после жизни, смерти и воскресения Иисуса – событие. Мы стали свидетелями рождения церкви, неповтори-

мого и долгожданного царства Божьего. Мы увидели начало последней эры человеческой истории – эры «последних дней».

За этой книгой следует еще одна, третья по важности. Мы можем назвать ее «Третья часть величайшей истории всех времен и народов». Это должна быть история вашего обращения ко Христу, вашего прихода в церковь, созданную Иисусом. У каждого человека своя такая история. Многим из нас записать ее не составляет труда, а кто-то вообще не сможет этого сделать по той простой причине, что такой истории с ними не произошло. А с вами? Существует ли такая история у вас? Стали ли вы христианином новозаветной церкви?

Если нет, то вы теперь знаете, как им стать. С радостью приняв слово евангелия и покорившись ему, вы можете родиться в Царство Божье, то самое небесное царство, о котором мы прочли в Деян. 2.

## ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

*(ответы на с. 266)*

1. Почему установление церкви – это продолжение величайшей истории всех времен и народов?
2. Каковы доказательства того, что только апостолы были крещены Святым Духом в день Пятидесятницы?
3. С какой целью апостолы были крещены Святым Духом?
4. Что крещение апостолов Святым Духом значит для нас?
5. Назовите доказательства божественности Христа, использованные Петром в проповеди.
6. Какое значение имеет воскресение Христа в Божьем плане искупления? Если бы Христос не воскрес, могли бы мы считать Его Сыном Божиим?
7. Можете ли вы большую трагедию, чем пребывание во греше?
8. Объясните, как Матфей, Марк и Лука, повествуя о Великом поручении каждый со своей точки зрения (Мат. 28:18–20;

Мар. 16:15, 16; Лук. 24:46, 47), раскрывают различные условия спасения.

9. Объясните, как Деян. 22:16 подтверждает Деян. 2:38.

## СЛОВАРЬ-ПОМОЩНИК

**Век чудес** – период времени, в течение которого апостолы и люди, на которых они возлагали руки, могли творить чудеса. Происходило это в эпоху младенчества церкви. Хотя Бог по-прежнему отвечает на молитвы, век чудес закончился; это произошло со смертью последнего апостола (Еф. 4:11–13; 1 Кор. 13:8–10).

**Никодим** – фарисей, пришедший к Иисусу ночью. Иисус рассказал ему, как войти в царство Божье (Иоан. 3).

**Обратиться, обращение** – изменить состояние сердца и стать христианином.

**Откровение** – истины, открытые Святым Духом. Божьим откровением человеку является Библия.

**Самодержец, или повелитель** – царь или другой правитель, обладающий самой большой властью. В 1 Тим. 6:14, 15 (СП) Господь Иисус Христос назван «единственным и благословенным Повелителем, Царем царей и Господом господствующих».

<b>НОВОЗАВЕТНАЯ ЦЕРКОВЬ</b>			
<b>ОСНОВАТЕЛЬ: ХРИСТОС</b> Мар. 16:18	<b>ГДЕ: ИЕРУСАЛИМ</b> Ис. 2:3; Деян. 2:5, 47	<b>КОГДА: 33 В. Н. Э.</b> Деян. 2	<b>ГЛАВА: ХРИСТОС</b> Еф. 1:22
<b>СТРУКТУРА</b> Фил. 1:1	<b>СТАРЕЙШИНЫ:</b> тит. 1:5; 1 Пет. 5:1–3; Деян. 20:28; 1 Тим. 3:1–7; <b>ДЬЯКОНЫ:</b> Деян. 6:1–6; 1 Тим. 3:8–13; <b>ЧЛЕНЫ:</b> Деян. 2:41–47; Кол. 1:13; 1 Кор. 1:2		
<b>НАЗВАНИЯ ЦЕРКВИ</b> Еф. 3:15	<b>ЦЕРКОВЬ:</b> Кол. 1:18, 24; <b>ТЕЛО ХРИСТОВО:</b> Еф. 1:22, 23; <b>ЦАРСТВО:</b> Деян. 8:12; <b>ЦЕРКВИ ХРИСТОВЫ:</b> Рим. 16:16; <b>ЦЕРКВИ БОЖЬИ:</b> 1 Кор. 1:2; Деян. 20:28; <b>БОЖЬЯ СЕМЬЯ:</b> Еф. 2:19; 1 Тим. 3:15; <b>УЧЕНИКИ ГОСПОДА:</b> Деян. 9:1; <b>ХРАМ БОЖИЙ:</b> 1 Кор. 3:16; <b>ЦЕРКОВЬ ПЕРВЕНЦЕВ:</b> Евр. 12:23		
<b>НАЗВАНИЯ ХРИСТИАН</b> Еф. 3:15	<b>УЧЕНИКИ:</b> Деян. 11:26; <b>СВЯТЫЕ:</b> 1 Кор. 1:2; Фил. 1:1; <b>ДЕТИ БОЖЬИ:</b> Гал. 3:26; 1 Иоан. 2:1; <b>БРАТЬЯ:</b> Лук. 8:21; Гал. 6:1; <b>ХРИСТИАНЕ:</b> Деян. 11:26; 26:28; 1 Пет. 4:16		
<b>СИМВОЛ ВЕРЫ</b>	<b>ИИСУС ХРИСТОС:</b> Мат. 16:16–18; Деян. 8:37		
<b>НОРМАТИВ ВЕРЫ И ПРАКТИКИ: СЛОВО БОЖЬЕ</b>	<b>ВСЯКАЯ ВЛАСТЬ:</b> Мат. 28:18–20; Рим. 1:16; Евр. 4:12; <b>РУКОВОДСТВО ЦЕРКВИ:</b> 2 Тим. 3:16, 17; 2 Пет. 1:3; <b>СЕМЯ ЦАРСТВА:</b> Мат. 13:3; Лук. 8:11; <b>МЕЧ ДУХОВНЫЙ:</b> Еф. 6:17		
<b>ПОКЛОНЕНИЕ</b>	<b>ПЕНИЕ:</b> Кол. 3:16; <b>МОЛИТВА:</b> 1 Фес. 5:17; <b>ОБУЧЕНИЕ:</b> Деян. 20:7; <b>ПРИЧАСТИЕ:</b> Деян. 20:7; 1 Кор. 11:23; <b>ПОЖЕРТВОВАНИЯ:</b> 1 Кор. 16:1–2		
<b>МИССИЯ</b>	<b>СПАСАТЬ ДУШИ:</b> Мат. 28:18–20; Иоан. 6:45; Еф. 3:10; 1 Тим. 4:16		
<b>ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ</b>	<b>ПРЕБЫВАТЬ В ИСТИНЕ:</b> Гал. 1:6–8; Мат. 15:9, 13; 2 Кор. 11:3; Отк. 22:18, 19; 2 Иоан. 9		